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совместной реализации инновационных процессов на условиях государственно-частного

партнерства, исследованы примеры международной практики подобного

взаимодействия, выработаны и обоснованы рекомендации по выстраиванию

эффективной государственной политики продуктивного партнерства власти и бизнеса в
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Постановка проблеми. Невід'ємною умовою ефективного функціонування
ринкової економіки є конструктивна взаємодія бізнесу і структур державної
влади. Характер цих відносин проявляється в інституті державно-приватного
партнерства (public-private partnership) – ДПП. Активне становлення ідеології
партнерства бізнесу і держави почалося з першої половини 90-х років ХХ ст.,
до кінця якого у світі вже налічувалося понад 3 тис. офіційно зареєстрованих
діючих проектів ДПП. За даними "Going Global: The world of public-private
partnerships", лідерами з розвитку таких партнерств у світі вважаються Велика
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Британія, Австралія і скандинавські країни [26]. В умовах глобальної фінансо-
вої кризи, яка суттєво загострила ситуацію на світових ринках, у багатьох
країнах світу задля вирішення соціально-економічних проблем діяльність у
рамках ДПП помітно активізувалася.

Державно-приватне партнерство дозволяє вирішувати значні економічні
проблеми, що постають перед державою, в першу чергу ті, що стосуються
пошуку альтернативних бюджетним джерелам інвестиційних ресурсів та
підвищення ефективності управління. Світовий досвід акумулював чимало
ефективних технологій ДПП, що дозволяють поєднати інтереси бізнесу і
держави. Він свідчить про різноманіття організаційних структур з підтримки
та розвитку цих відносин, про широку палітру юридичних форм, економічних
механізмів і сфер впровадження. На сучасному етапі партнерські відносини
поширюються на вирішення завдань розвитку підприємництва і активізації
інноваційної діяльності.

Аналіз досліджень і публікацій. Теоретичні основи ДПП розроблені в пра-
цях таких зарубіжних авторів, як Б. Акітобі [2], Е. Аткінсон [3], В. Варнавсь-
кий [8], М. Вілісов [5], Дж. Гелбрейт [9], А. Зельднер [13], С. Сільвестров [20],
Дж. Стігліц [3], Й. Шумпетер [24] та ін. В Україні питання методології відно-
син державно-приватного партнерства досліджують В. Бодров [4], Б. Вин-
ницький [10], В. Геєць [6], Г. Задорожний [12], Г. Пилипенко [17], А. Пильтяй
[18], Л. Яковенко [25] та ін.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Аналіз проведених дослід-
жень виявив значну увагу вчених до обґрунтування необхідності формування
механізмів визначення виважених пропорцій та ефективного розподілу функ-
цій держави і приватного підприємництва в економічному середовищі. Разом
з тим, механізми державно-приватного партнерства в інноваційній сфері з
урахуванням специфіки інноваційного циклу і особливостей національної
моделі економічного розвитку залишаються не достатньо розробленими і
дослідженими.

В Україні значення механізмів ДПП у вирішенні завдань інноваційного
розвитку економіки країни та підтримки підприємництва визнано на держав-
ному рівні [1]. Разом з тим слід зазначити, що рівень залучення приватного
сектора до реалізації завдань із формування інноваційного вектора економіч-
ного поступу країни є незадовільним.

Метою дослідження є обґрунтування теоретико-методологічних засад і
механізмів державно-приватного партнерства в інноваційній сфері національ-
ної економіки. 

Основні результати дослідження. Дослідження світового досвіду доводить,
що провідні міжнародні інтеграційні утворення та організації з кінця 1990-х
років активно використовують механізми ДПП з метою активізації інновацій-
ної діяльності. У багатьох країнах ОЕСР на проекти державно-приватного
партнерства виділяється динамічно зростаюча частка державних бюджетів
наукового і технологічного розвитку. У Нідерландах існують 4 основні програ-
ми ДПП, бюджет яких складає близько 11% усього бюджету країни на науку і
технології. Ісландська дослідницька рада реалізує 4 програми партнерства,
частка яких становить близько 18% фінансування досліджень і розробок.
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Фонди для австралійських центрів спільних досліджень (CRC) зросли з 3%
фінансування досліджень і розробок ОЕСР у 1996 р. до 8% у 2010 р. [11, 119–
123]. У країнах Європейського союзу проблемами сприяння, фінансування та
моніторингу ДПП опікуються генеральні дирекції під егідою Комісії ЄС.
Широко впроваджуються програми сприяння фінансуванню проектів з боку
великих європейських фінансових інститутів [28]. 

Європейський союз відповідно до Рамкової програми ЄС з досліджень,
технології та розвитку (Framework Program of the EU for Research, Technology
and Development) фінансує масштабні наукові проекти (прикладні досліджен-
ня і розробки) міжгалузевої спрямованості за 10 пріоритетними напрямами за
участю, як мінімум, 3 своїх країн, а також партнерів з країн поза ЄС. Крім
того, він підтримує фундаментальні та ризикові дослідження, мобільність та
розвиток кар'єри індивідуальних дослідників, наукову інфраструктуру, фінан-
сує дослідження в інтересах малих і середніх підприємств ЄС на умовах спів-
фінансування [26]. 

З країн пострадянського простору механізми ДПП у своїй інноваційно-
інвестиційній політиці активно використовує Росія. Тут в інноваційно актив-
них регіонах країни за пайової участі федеральних, регіональних, власних
коштів університетів, наукових організацій, приватних компаній, а також
зарубіжних створюються інноваційно-технологічні центри (ІТЦ), венчурні
фонди з державною участю [15].

З метою сприяння комерціалізації результатів наукової діяльності з
2003 р. у Росії діє програма розвитку стратегічного співробітництва дослідни-
цьких і промислових організацій різних форм власності з реалізації найважли-
віших інноваційних проектів державного значення [7, 315]. Зокрема, на заса-
дах партнерської взаємодії були створені: фонди сприяння розвитку малих
форм підприємств у науково-технічній сфері; Венчурний Інвестиційний
Фонд (некомерційна організація з державною участю); центри трансферу тех-
нологій, утворені за підтримки федеральних органів виконавчої влади при
наукових організаціях та освітніх закладах; технопарки тощо [6; 7, 323–325].

Таким чином, зарубіжний досвід державно-приватного партнерства в
інноваційній сфері свідчить про: по-перше, наявність різноманітних форм і
механізмів партнерства бізнесу і держави в інноваційній сфері; по-друге,
пряму залежність різноманіття форм партнерства від ступеня економічного
розвитку країни; по-третє, регулюючу роль держави в партнерських відноси-
нах; по-четверте, пряму залежність рівня інноваційного розвитку від наявнос-
ті партнерських відносин бізнесу і держави. Результатом ефективної взаємодії
держави і бізнесу стає розвиток інноваційної сфери економіки, підвищення
конкурентоспроможності інноваційних товарів вітчизняних підприємств,
подолання інноваційного відставання, яке перешкоджає технологічній
незалежності країни.

Україна поки ще в цілому не інноваційна і при цьому не досягла значних
успіхів у створенні «інноваційного клімату» в країні, але декларує і, в ракурсах
певних маркерних оцінок, демонструє поступальність у впровадженні інно-
ваційно-модернізаційних перебудов національної економіки. Підсумки інвес-
тиційного та інноваційного розвитку України останніх років засвідчують під-
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вищення ролі цілеспрямованої державної політики, орієнтованої на підтрим-
ку цілісності інноваційного процесу – від наукової розробки до інвестування
масового виробництва. Це сприяло покращенню місця України у Глобальному
інноваційному індексі (ГІІ) і Глобальному індексі конкурентоспроможності
(ГІК). На міжнародному рівні в рейтингу ГІІ 2012 р. Україна посідає 63-те міс-
це серед 141 країн світу проти 60-го місця серед 125 країн світу у 2011 р. [30]. 

У рейтингу ГІК 2012–2013 рр. Україна посіла 73-те місце серед 144 країн
світу (у 2011–2012 рр. – 82), продовжуючи демонструвати свої основні конку-
рентні переваги – освіту та ємність ринку. Однією з важливих складових
індексу конкурентоспроможності є «Інновації», що враховує такі основні
показники, як «наявність високоякісних науково-дослідних установ» (64-те
місце), «співробітництво університетів і бізнесу в сфері наукових досліджень»
(69-те місце), «наявність наукових й інженерних кадрів» (25-те місце), «захист
інтелектуальної власності» (51-ше місце) [29].

У 2013 р. в Україні 2224 підприємствами і організаціями було створено 486
передових технологій, з яких 13,6% – принципово нові. При цьому показник
рівня впроваджування технологій є низьким. Серед технологій, впроваджених
у виробництво в Україні за останні 5 років, сучасними можна вважати лише
6–8%. Тих, яким немає аналогів у світі, лише 2–3%, а от статус «традиційних»
мають 80% [22]. У 2013 р. 1031 підприємство реалізувало інноваційної продук-
ції на 35,9 млрд грн, або 3,3% загального обсягу реалізованої промислової про-
дукції. При цьому більшість підприємств (86%) реалізовували продукцію, яка
була новою виключно для самого підприємства [16].

Наведені дані свідчать про значне відставання України від розвинених
країн світу за кількістю інноваційно активних підприємств. Для порівняння:
серед держав-членів ЄС найвища схильність до інновацій у 2000-х рр. зареєст-
рована у Німеччині (79,9%), Люксембурзі (64,7%) – вони були єдиними дер-
жавами, в яких більше 60% усіх підприємств є інноваційними. Найнижча
інноваційна активність зареєстрована в Латвії (24,3%), Польщі (27,9%) та
Угорщині (28,9%) – єдині держави-члени, де частка інноваційних підпри-
ємств була нижче 30% [27].

За даними 2012 р. загальний обсяг фінансування інноваційної діяльності
в Україні становив 11480,6 млн грн або 0,81% ВВП, з яких із державного бюд-
жету було виділено 224,3 млн грн [21]. Основним джерелом фінансування
інноваційної діяльності є власні кошти підприємств – 63,9% загального обся-
гу витрат, фінансова підтримка держави – 2,2%, кошти іноземних та вітчизня-
них інвесторів – 8,6% і 1,3% відповідно, кредити – 1,89% для малих підпри-
ємств, 9,89% – для середніх і 12,28% – великих підприємств [19, 166].

Таким чином, аналіз даних державної статистики з інноваційної актив-
ності промислових підприємств дозволяє акцентувати на нагальній необхід-
ності підвищення участі державних органів у стимулюванні інноваційної
активності промисловості. Існуючі сьогодні в Україні джерела фінансування
інновацій (практично на будь-якій стадії їх виникнення та розвитку) не відріз-
няються різноманітністю, вони нечисленні і мізерні. Основним джерелом
фінансування інновацій у промисловості були і залишаються власні кошти
підприємств, і це тому, що інших джерел замало або їх надто складно отрима-
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ти. Все це актуалізує завдання застосування ДПП як додаткового джерела
фінансування інновацій та теоретичного обґрунтування механізмів його реа-
лізації з урахуванням специфіки інституційної структури національної еконо-
міки.

Дослідження доводить, що, незважаючи на тривалий світовий досвід
використання методів ДПП, концептуальні основи подібних практик у еконо-
мічній науці ще не вироблені. Початок теоретичному обґрунтуванню партнер-
ської взаємодії держави і бізнесу був покладений прийняттям Комітетом
ОЕСР з наукової та технологічної політики широкого загального визначення
державно-приватного партнерства. Згідно з цим визначенням, під партнерст-
вом розумілися «будь-які офіційні відносини або домовленості на фіксова-
ний/необмежений період часу між державними та приватними учасниками,
впродовж якого обидві сторони взаємодіють у процесі прийняття рішення і
співінвестують обмежені ресурси, такі як кошти, персонал, обладнання та
інформація, для досягнення конкретних цілей у певній галузі науки, техно-
логії та інновацій» [28].

Сучасний світовий досвід ДПП створює предмет емпіричного аналізу його
конкретних моделей, форм і методів в окремих сферах. У сучасних наукових
джерелах виділяють базові моделі, що характеризуються специфічними
формами відносин власності, управління та джерелами фінансування (табл. 1).

Таблиця 1. Базові моделі державно-приватного партнерства [11, 74]

Вибір базових моделей визначає держава на підставі того, в яких сферах і
якого роду послуги можуть стати предметом ДПП. При цьому слід враховува-
ти, що зазначені базові моделі в чистому вигляді практично не застосовують-
ся, а частіше використовуються змішані форми. Різноманітність механізмів,
форм і методів ДПП дозволяє досить широко використовувати можливості
приватного капіталу у вирішенні державою багатьох проблем, пов'язаних із
суспільними інтересами. 

Узагальнивши світовий досвід у галузі партнерських відносин, узявши за
основу світові наукові розробки теорії ДПП та враховуючи особливості інно-
ваційної сфери, сформулюємо теоретичні основи ДПП в інноваційному роз-
витку економіки. Особливість інноваційного процесу полягає в конгруент-
ності, взаємозв'язку різних видів діяльності, таких як освіта, НДДКР, інвести-
ційна діяльність, трансфер інновацій. ДПП в інноваційній сфері – це сукуп-
ність організаційно-правових відносин та комплекс системних, спільних ціле-
спрямованих акцій і дій держави та приватного бізнесу для досягнення зав-
дань інноваційного розвитку на макро- і мікрорівні через реалізацію проектів
і програм в інноваційній сфері.

Наше бачення процедур реалізації ДПП в інноваційному процесі полягає
у визначенні напрямів партнерської взаємодії відповідно до змісту і завдань
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кожної стадії його здійснення (освіта, НДДКР, інвестиційна діяльність, тран-
сфер інновацій). Партнерство в освіті реалізується за такими напрямами:
участь державних, регіональних органів влади і підприємців у розробці освіт-
ніх програм місцевих університетів; організація навчальних семінарів, конфе-
ренцій з питань менеджменту, маркетингу, права, логістики для суб'єктів біз-
несу конкретного регіону. Напрями співробітництва у наукових дослідженнях
і розробках такі: спільне виконання дослідницьких робіт (співробітниками
державних дослідницьких організацій та підприємницьких структур);
конструювання та розробка продуктів; удосконалення технологій виробницт-
ва продукту, його споживчих якостей, дизайну; розробка нових високотехно-
логічних товарів. Співпраця в інвестиційній діяльності полягає у спільному
фінансуванні інноваційних проектів суб'єктами бізнесу та органами держав-
ного і регіонального управління, залученні регіональними органами держав-
ного управління іноземного капіталу, створення венчурних фондів. Співпраця
у трансфері технологій полягає у створенні центрів трансферу технологій,
вільних економічних зон, технопарків, інкубаторів бізнесу, спільних і фран-
чайзингових організацій.

Таким чином, вважаємо, що активізація інноваційної діяльності на заса-
дах ДПП знаходить прояв на всіх стадіях інноваційного процесу, тобто набуває
характеру і ознак наскрізного системоуворювання. Факторами інноваційної
активності стають обмін знаннями, генерація ідей, спільне фінансування дос-
ліджень і розробок. 

Забезпечення позитивних проявів ДПП у інноваційних процесах обу-
мовлює необхідність державного регулювання відносин держави і бізнесу.
Вважаємо, що справедливість такого твердження знаходить своє підтверджен-
ня у положеннях теорії інституціоналізму і пояснюється наступним чином:

- по-перше, відносини між суспільством і державою (союз уряду, бізнесу
і праці, відповідно теорії Дж. Ходжсона [23, 232–233]) обумовлюють спромож-
ність країни створювати й поширювати нові технології, що є принциповим
чинником у забезпеченні міжнародної конкурентоспроможності;

- по-друге, держава значною мірою відповідальна за створення в країні
інституційних механізмів сприяння інноваційному розвитку і підвищенню
конкурентоспроможності. Вона є не лише гарантом норм і правил формуван-
ня бізнес-середовища, але й, одночасно, одним із суб'єктів ділової активності,
суспільних відтворювальних процесів.

Держава організовує свою регулюючу діяльність у сфері партнерства з
приватним бізнесом за 3 основними напрямами: 

1) розробляє стратегію і принципи, на яких ґрунтуються відносини бізне-
су із суспільством у цілому і з державною владою зокрема; 

2) формує інституціональне середовище для розробки та реалізації парт-
нерських проектів; 

3) безпосередньо здійснює організацію та управління державно-приват-
ним партнерством, розробляє його форми, методи, механізми реалізації.

На сьогодні констатуємо відсутність сформованих напрямів розвитку
партнерства держави і бізнесу як визначальної стратегії економічного розвит-
ку країни. Це зумовлює актуальність формування стратегії ДПП як складової
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державної інноваційної політики, що має полягати у провідній ініціативній
ролі держави у формуванні і фінансуванні інноваційної інфраструктури;
інституціалізації відносин сторін у формах угод про ДПП; використанні пов-
ного спектру форм, методів і інструментів державної підтримки інноваційного
бізнесу, особливо його малих і середніх форм.

Наголошуємо, що для формування інституційних основ державно-при-
ватного партнерства в Україні доцільним є: 

- визначення особливостей розвитку ДПП в інноваційній сфері як пріо-
ритетного напряму розвитку економіки країни;

- врегулювання на законодавчому рівні повноважень, форм взаємин
приватного і державного секторів у реалізації ДПП, порядку і процедури роз-
поділу ризиків між учасниками, надання правових гарантій з відшкодування
збитків;

- прояв державою готовності і спроможності фінансово брати участь у
проектах ДПП, оскільки приватний сектор не має достатнього капіталу для
великих інфраструктурних проектів;

- підвищення інституційної спроможності органів державної влади та
місцевого самоврядування використовувати сучасні механізми ДПП;

- створення умов для залучення громадських об'єднань з метою форму-
вання інституційного середовища та реалізації проектів ДПП.

З урахуванням розроблених теоретико-методологічних основ ДПП в
інноваційній сфері, зарубіжного досвіду та інституційних особливостей еко-
номіки України, пропонуємо такі механізми формування та розвитку парт-
нерських відносин держави і приватного виробничого сектора в інноваційно-
му розвитку національної економіки:

- довгострокове спільне фінансування науково-дослідницьких організа-
цій, наукових досліджень на основі узгоджених цілей і стратегії; 

- участь наукових співробітників і представників інноваційного бізнесу в
урядових консультаційних органах; 

- використання державної бази знань у дослідницьких організаціях і
вирішення ними державних завдань;

- встановлення тривалих формальних і неформальних відносин між фір-
мами та державними науково-дослідницькими організаціями; 

- ліцензування технологій, розроблених у рамках спільних проектів; 
- створення дочірніх компаній і «стартапів», що засновуються співробіт-

никами дослідницьких установ за державної підтримки;
- проведення досліджень за контрактом і спільне фінансування програм:

компанії частково фінансують дослідження в обмін на права на їх результати; 
- залучення до розробки програм досліджень представників виробничо-

го сектора; 
- співпраця з навчання студентів у навчальних закладах і аспірантів в

рамках спільних програм; 
- обмін співробітниками, відкриття спеціальних кафедр на підприємст-

вах, ротація персоналу між освітніми установами, науково-дослідними органі-
заціями і виробництвом.
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Джерелами фінансування інноваційно-інвестиційних проектів можуть
бути власні та залучені кошти суб'єктів бізнесу, кошти державного та місцевих
бюджетів, а також донорська допомога різних міжнародних організацій і сою-
зів. З метою розширення джерел фінансування інновацій пропонуємо дві гру-
пи методів стимулювання інвестиційної діяльності суб'єктів партнерства і
механізми їх реалізації.

1. Фінансові методи – генерують мотивації, що засновані на отриманні
суб'єктами економічної вигоди. Механізми стимулювання полягають у ство-
ренні різних типів пільгових режимів оподаткування.

2. Організаційні методи – створюють мотивації, що базуються на отри-
манні доступу до технологій, інформації, обміні знаннями. Механізмами сти-
мулів є: створення інноваційної інфраструктури в регіоні (технопарки, центри
трансферу технологій, інкубатори малого підприємництва); активізація
інформаційної підтримки інвестиційних проектів у регіоні.

Проведене дослідження дозволяє зробити такі висновки:
1. Специфічність відносин державно-приватного партнерства створює

передумови для активізації інноваційної діяльності суб'єктів господарювання.
Зростання інноваційної активності у рамках і формах ДПП відбувається на
всіх стадіях інноваційного процесу: освіта, НДДКР, інвестиційна діяльність,
трансфер інновацій. Факторами інноваційної активності стають обмін знан-
нями, генерація ідей, спільне фінансування досліджень і розробок.

2. Формування стратегії ДПП як складової державної інноваційної полі-
тики, інституціалізація відносин сторін у формах ДПП мають сприяти форму-
ванню якісно нових ціннісних установок інноваційного розвитку через при-
скорення впровадження інновацій у виробництво, маркетинг і логістику, під-
вищення конкурентоспроможності товарів і ефективності суб'єктів бізнесу на
мікрорівні. На макрорівні запропоновані механізми сприятимуть підвищенню
ефективності державного управління та конкурентоспроможності національ-
ної економіки.

Вважаємо, що напрями подальших досліджень повинні перебувати у пло-
щині порівняльного аналізу ефективності певних форм ДПП відповідно до
завдань конкретних інноваційних проектів.
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